
ИМЕНИ Н.Д. КОНДРАТЬЕВА 

2022/23 УЧЕБНОГО ГОДА 

 

5–9 КЛАСС 

 

1. Укажите характеристику, соответствующую личности выдающегося экономиста 

конъюнктуры 

(2) инициатор выпуска советского червонца, имевшего золотое обеспечение 

(3) идеолог концепции форсированной «сверхиндустриализации» и насильственной 

коллективизации 

(4) лауреат «Нобелевской» премии по экономике за исследование экономической 

динамики 

(5) автор первого исследования об экономических кризисах 

 

2. В 2023 году исполняется 300 лет со дня рождения выдающегося экономиста. Также 

известно, что этот экономист упоминается в произведении А.С. Пушкина «Евгений Онегин». 

О ком идет речь? 

  

ЗАДАНИЯ ПЕРВОГО ТУРА ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА 

ВСЕРОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ОЛИМПИАДЫ ШКОЛЬНИКОВ 

Н.Д. Кондратьева и его экономическим взглядам: 

(1) автор теории о существовании длительных колебаний экономической 

(1) А. Смит 

(2) К. Маркс 

(3) В. Ленин 

(4) И. Посошков 

(5) Т. Веблен 

 

3. Выберите вариант, в которых верно соотнесен выдающийся экономист и 

разработанная им экономическая теория: 

(1) Давид Рикардо – теория эффективного спроса 

(2) Рональд Коуз – теория транзакционных издержек 

(3) Джон Кейнс – теория сравнительных преимуществ во внешней торговле 

(4) Евгений Слуцкий – теория асимметричной информации 

(5) Альфред Маршалл – теория общественно-экономических формаций 

 



4. Расположите известные научные труды по экономике в порядке, соответствующем 

времени появления: 

(1) «Исследование о природе и причинах богатства народов»  

(2) «Общая теория занятости, процента и денег»  

(3) «Принципы экономической науки»  

(4) «Большие циклы конъюнктуры»  

(5) «Капитал. Критика политической экономии. Том 1» 

Запишите в ответ последовательность цифр БЕЗ ПРОБЕЛОВ (например, 12345): 

 

 

5. Укажите ОШИБКУ в перечне российских экономистов, являвшихся 

их первого появления в экономическом лексиконе нашей страны: 

(1) ассигнация 

(2) биржа 

(3) ваучер 

(4) сберкасса 

(5) синдикат 

Запишите в ответ последовательность цифр БЕЗ ПРОБЕЛОВ (например, 12345): 

 

 

  

современниками Н.Д. Кондратьева: 

(1) М.И. Туган-Барановский 

(2) И.В. Вернадский 

(3) А.В. Чаянов 

(4) Е.Е. Слуцкий 

(5) А.И. Чупров 

 

6. Расположите перечисленные ниже понятия в порядке, соответствующем времени 



7. Укажите ОШИБОЧНУЮ характеристику рынка и рыночной экономической 

системы: 

(1) рынок содействует эффективному перераспределению ресурсов для обеспечения 

производства востребованных товаров и услуг 

состояний 

(4) рынок способствует внедрению передовых достижений научно-технического 

прогресса в производство потребительских товаров 

(5) рынок способен эффективно наказывать за неправильные экономические решения, 

побуждая экономических субъектов к их скорейшему исправлению 

 

8. Укажите ОШИБКУ в перечне экономических институтов, существовавших 

(2) обеспечивает свободу действий как для потребителей, так и для предпринимателей 

(3) рынок способен к саморегуляции и инерционному преодолению кризисных 

на территории России в эпоху (годы жизни) Н.Д. Кондратьева: 

(1) коммерческий банк 

(2) криптовалютная биржа 

(3) ломбард 

(4) биржа труда 

(5) акционерное общество 

 

9. Укажите современное государство, на территории которого в 1930-х годах 

функционировала плановая (централизованная) система: 

(1) Казахстан 

(2) Финляндия 

(3) Израиль 

(4) Греция 

(5) Турция 

 

10. Укажите современные государства, которые относятся к наименее развитым 

странам мира: 

(1) Бахрейн и Катар 

(2) Бутан и Непал 

(3) Гондурас и Гренада 

(4) Маврикий и Мальдивы 

(5) Науру и Фиджи 



11. Выберите социальный статус, исчезнувший в нашей стране в эпоху (годы жизни) 

Н.Д. Кондратьева: 

социально-экономические феномены и образованные от имен и фамилий исторических 

персонажей.  

Укажите термин, появление которого связано с событиями эпохи (годов жизни) 

Н.Д. Кондратьева: 

 

13. Правительство, защищая интересы потребителей, установило на совершенно 

конкурентном рынке максимальную цену товара ниже равновесной.  

Тогда при прочих равных условиях в новом состоянии равновесия по сравнению с 

предыдущим равновесием (выберите верное утверждение): 

  

(1) стахановец 

(2) нарком финансов 

(3) сотрудник Конъюнктурного института при Наркомате финансов СССР 

(4) колхозник 

(5) президент коммерц-коллегии 

 

12. В экономическом лексиконе есть слова и словосочетания, характеризующие 

(1) гайдаровские реформы  

(2) косыгинские реформы 

(3) морозовская стачка 

(4) павловская реформа 

(5) столыпинские реформы 

(1) объём продаж и величина спроса увеличатся 

(2) объём продаж уменьшится, а величина спроса увеличится 

(3) объём продаж и величина спроса уменьшатся 

(4) объём продаж может как уменьшиться, так и увеличиться 

(5) объём продаж увеличится, а величина предложения уменьшится 

 



14. Укажите событие, которое приведет (при прочих равных условиях) к росту 

равновесной цены на рынке легковых автомобилей в стране M: 

(1) крупнейший производитель автомобилей страны M успешно установил новую 

конвейерную линию, позволившую повысить эффективность производства 

(2) правительство страны M объявило об установлении нулевой ставки налога 

на прибыль для новых заводов по производству легковых автомобилей 

(3) правительство страны M отменило утилизационный сбор на ввоз подержанных 

легковых автомобилей 

(4) правительство страны М объявило о значительном повышении ставок 

транспортного налога 

«нобелевской» премии по экономике (премии Королевского банка Швеции в память об 

Альфреде Нобеле): 

государства — значимая финансовая или хозяйственная реформа, осуществленная в эпоху 

его правления страной: 

  

(5) правительство страны M установило импортные квоты на легковые автомобили  

15. Укажите термин, образованный от фамилии экономиста, являющегося лауреатом 

(1) парадокс Леонтьева 

(2) план Маршалла 

(3) уравнение Слуцкого 

(4) волны Кондратьева 

(5) циклы Кузнеца 

 

16. Укажите корректно составленную пару по принципу: правитель российского 

(1) Екатерина II – отмена внутренних таможенных пошлин 

(2) Петр I — выпуск первых бумажных денег 

(3)  Александр II — установление золотого обеспечения рубля 

(4) Николай I– создание сберегательных касс 

(5) Николай II – введение налога на холостяков, одиноких и малосемейных граждан 

 



17. Хозяйство какого известного литературного персонажа (каких персонажей) можно 

охарактеризовать термином «натуральное хозяйство»? 

2023 год. Однако, стремясь учесть критические замечания вновь избранной областной думы, 

губернатор предложил внести в него ряд корректив.  

Какое из перечисленных ниже предложений приведет к образованию дефицита 

областного бюджета (при прочих равных условиях)? 

предприятий 

(3) отмена субсидий областным производителям сельскохозяйственной продукции 

(4) индексация тарифов на жилищно-коммунальные услуги для населения 

(5) введение курортного сбора 

 

19. Фирма выбирает между двумя вариантами налогообложения. По первому варианту 

налог взимается в размере 9% от выручки; по второму — величиной, подлежащей 

налогообложению, является прибыль. Известно, что себестоимость единицы продукции 

фирмы составляет 70% от цены реализации, а общий объем продаж равен 12 000 единиц. 

Определите, какой должна быть ставка налога на прибыль (в процентах), чтобы 

фирме было безразлично, по какому варианту платить налог. 

  

(1) помещицы Коробочки (поэма Н.В. Гоголя «Мертвые души») 

(2) помещика Обломова (роман И.А. Гончарова «Обломов») 

(3) Робинзона Крузо (роман Д. Дефо «Робинзон Крузо») 

(4) семьи Мироновых (роман А.С. Пушкина «Капитанская дочка») 

(5) семьи Фамусовых (пьеса А.С. Грибоедова «Горе от ума») 

 

18. Правительством области был подготовлен проект сбалансированного бюджета на 

(1) отмена индексации заработной платы сотрудников администрации области 

(2) введение налоговых льгот для вновь регистрируемых в области малых 

(1) 10% 

(2) 20% (3) 

30% (4) 

40% 

(5) 50% 



или торговой маркой 

(4) инвестиции в рекламу на этом рынке нецелесообразны 

(5) продавцы формально или неформально согласовывают цены на свою продукцию 

друг с другом 

 

21. Нурия закупает природный газ у двух иностранных поставщиков.  

Первый поставляет газ по цене 500 долларов за одну тысячу кубометров, а второй — 

по цене 1300 долларов за одну тысячу кубометров.  

Определите, какая часть от общего объема поставок газа приходится на второго 

поставщика, если в среднем покупка одной тысячи кубометров газа обходится Нурии 

в 1100 долларов. 

 

22. Функция спроса на рынке товара Бета описывается уравнением Qd = 1000 – 20p, а 

функция предложения: Qs = 10p – 200 (Q — количество товара Бета, ед.; p — цена единицы 

товара Бета, рублей).  

Определите равновесный объем продаж в состоянии равновесия при прочих равных 

условиях. 

20. Укажите верную характеристику рынка монополистической конкуренции: 

(1) на данном рынке предлагается стандартизированная продукция 

(2) у продавцов отсутствует возможность влиять на цену продукцию 

(3) продукция каждого из большого числа производителей защищена патентом 

(1) 25% 

(2) 40% 

(3) 50% 

(4) 60% 

(5) 75% 

Укажите в поле «ответ» соответствующую ЧИСЛО (например, 1). 

 

 

23.  Биржевые спекулянты, играющие на понижение курса ценных бумаг, называются:  

(1) акулами 

(2) ленивцами 

(3) слонами 

(4) быками 

(5) медведями 



24. Прочитайте фрагмент из Указа Президента России: 

«Осуществить со 2 января <ГОД> переход, в основном, на применение свободных 

(рыночных) цен и тарифов, складывающихся под влиянием спроса и предложения, на 

продукцию производственно-технического назначения, товары народного потребления, 

работы и услуги. 

Государственные закупки сельскохозяйственной продукции также производить по 

свободным (рыночным) ценам». 

 

 

25. В первой главе трактата Адама Смита «Исследование о природе и причинах 

 

26. 13 февраля 2023 года Совет директоров Банка России принял решение повысить с 

активности 

(4) бюджетно-налоговой политики, направленной на стимулирование экономической 

активности 

(5) кредитно-денежной политики, направленной на обеспечение ликвидности 

банковского сектора 

 

  

Укажите пропущенный год (в ответ запишите только цифры, соответствующие 

году).  

 

богатства народов» проанализирована эффективность разделения труда на примере: 

(1) стекольной мануфактуры 

(2) чаеразвесочной фабрики 

(3) суконной мануфактуры 

(4) булавочной мануфактуры 

(5) сахарной фабрики 

1 марта 2023 года нормативы обязательных резервов. Эта мера является примером: 

(1) фискальной политики, направленной на обеспечение стабильности уровня цен 

(2) монетарной политики, направленной на обеспечение стабильности уровня цен (3) 

кредитно-денежной политики, направленной на стимулирование экономической 



27. Какой приведенных ниже видов расходов, осуществленных в 2022 году, 

НЕ БУДЕТ учтен при расчете ВВП России за 2022 год? 

населения страны находятся в трудоспособном возрасте. Известно также, что среди лиц, 

старше трудоспособного возраста, 10% являются занятыми. 

 

29. В 2022 году налоги с физических лиц составили одну десятую от всех налоговых 

поступлений в бюджет государства. Предполагается, что после проведения налоговой 

реформы с 2023 года величина налоговых поступлений с физических лиц возрастет и 

составит шестую часть всех налоговых поступлений. При этом сумма других налоговых 

поступлений останется без изменения. 

Определите, на сколько процентов в результате реформы увеличится общая сумма 

налоговых поступлений с физических лиц: 

  

(1) расходы на приобретение новых ноутбуков для сельских школ  

(2) расходы на выплату стипендий студентам государственных вузов 

(3) расходы на заработную плату преподавателей государственных вузов 

(4) расходы на строительство новых общежитий для государственных вузов 

(5) расходы на оплату электроэнергии для сельских школ  

 

28. В стране Дельта занятых в четыре раза больше, чем безработных, причем 70% 

Определите уровень безработицы в стране Дельта:  

(1) 12% 

(2) 15% 

(3) 20% 

(4) 25% 

(5) 33% 

(1) 180% 

(2) 150% 

(3) 80% 

(4) 60% 

(5) 50% 

 



зарегистрировавшись на бирже труда, приступила к поиску работы  

(3) бухгалтер не работала в течение месяца в связи с нахождением в ежегодном 

оплачиваемом отпуске 

(4) водитель-экспедитор уволился в связи с планируемым переездом в другой город 

(5) товаровед была вынуждена уволиться с работы в связи с необходимостью ухода за 

больной сыном 

 

31. По данным Центрального банка Венесуэлы, в 2022 году темп инфляции 

в республике составил 234 процента. Это означает, что за 2022 год уровень 

потребительских цен в Венесуэле вырос: 

 

32. Какая из перечисленных мер является примером стимулирующей 

макроэкономической политики? 

  

30. Укажите ситуацию, соответствующую структурной безработице: 

(1) кассир потеряла работу вследствие установки касс самообслуживания  

(2) продавец уволилась вследствие конфликта с директором магазина и, 

(1) в 1,34 раза 

(2) в 2,34 раза 

(3) в 3,34 раз 

(4) в 23,4 раза 

(5) в 234 раза 

(1) снижение Центральным банком ставки рефинансирования 

(2) введение налога на доходы от банковских вкладов физических лиц 

(3) сокращение расходов на дорожное строительство 

(4) введение платы за проезд грузовиков по федеральным магистралям 

(5) отмена индексации государственных социальных пособий 

 

33. Что из перечисленного НИКОГДА не будет наблюдаться в период инфляции? 

(1) повышение покупательной способности денег 

(2) повышение реальных доходов населения 

(3) снижение цен на отдельные потребительские товары и услуги 

(4) увеличение номинальной заработной платы государственных служащих 

(5) увеличение средств, размещенных на банковских депозитах 



34. В предложенном перечне действующих субъектов государственной собственности 

на территории Российской Федерации укажите ИСКЛЮЧЕНИЕ: 

 

35. Изучите изображение памятной монеты Банка России:  

 

О какой организации идет речь? В ответ запишите аббревиатуру организации 

на русском языке. 

Ответ: ЕАЭС 

 

36. Укажите орган государственной власти, обладающий правом эмиссии 

национальной валюты России: 

  

(1) Республика Абхазия 

(2) Республика Хакасия 

(3) Еврейская автономная область 

(4) Курская область 

(5) Ненецкий автономный округ 

(1) Центральный банк Российской Федерации 

(2) Министерство финансов Российской Федерации 

(3) Федеральное казначейство Российской Федерации 

(4) Государственный Банк Союза России и Белоруссии 

(5) Сберегательный банк Российской Федерации 

 



 

38. В 2021 году после реконструкции конвейера на автосборочном заводе 

производительность труда увеличилась с 400 до 560 автомашин на одного работника в год. 

В 2022 году вследствие нарушения логистических связей производительность труда 

на заводе упала на 10%.  

Определите, на сколько процентов изменилась производительность труда на заводе 

за 2021–2022 года. 

Укажите в поле «ответ» ЧИСЛО, соответствующую величине процента. 

Ответ: 26 

 

39. Одной из основных отраслей специализации России в мировом разделении труда 

является нефтяная промышленность. Укажите группу стран, каждая из которых является 

конкурентом России на мировом рынке нефти: 

«Верна» котировки акций компании-производителя автомобилей «Верна» рухнули в 20 раз. 

Это означает, что капитализация данной компании сократилась на: 

 

  

37. Какое право НЕ ГАРАНТИРУЕТ гражданам России трудовое законодательство? 

(1) право на защиту от безработицы 

(2) право на бесплатную профессиональную переподготовку 

(3) право на забастовку 

(4) право создавать профессиональные союзы для защиты своих интересов 

(5) право на труд, в условиях отвечающим требованиям безопасности и гигиены 

(1) Нигерия, Мадагаскар 

(2) Испания, Норвегия 

(3) Аргентина, Чили 

(4) Индия, Пакистан 

(5) Ирак, Саудовская Аравия 

 

40. После опубликования расследования о скрытых дефектах электромобилей 

(1) 200% 

(2) 190% 

(3) 95% 

(4) 80% 

(5) 5% 



41. Пятидесятилетняя библиотекарь Светлана Орлова по своей инициативе уволилась 

с работы, чтобы посвятить свободное время воспитанию внучки. Следствием указанного 

события, при прочих равных условиях, может стать УВЕЛИЧЕНИЕ: 

технологий 

 

43. 31 декабря 2021 года гражданин взял два потребительских кредита под 6% и 8% 

годовых, соответственно. Общая сумма этих кредитов составила 1 млн. рублей. Через год он 

возвратил оба кредита, выплатив в качестве процентов 71 200 рублей.  

Определите, какую сумму средств гражданин взял под 8%. 

Введите в поле «ответ» ЧИСЛО, соответствующую сумме кредита, полученного 

под 8% (тыс. руб.).  

Ответ: 560 

 

 

  

(1) численности скрытых безработных 

(2) доли неработающих в общей численности населения 

(3) доли нетрудоспособного населения в населении страны 

(4) численности экономически активного населения 

(5) численности фактических безработных 

 

42. Укажите вариант, в котором указан фактор интенсивного экономического роста: 

(1) выход на рынок труда более многочисленного поколения работников 

(2) возобновление работы законсервированных угольных и мазутных ТЭС 

(3) внедрение технологий искусственного интеллекта 

(4) повышение трудоемкости выпускаемой продукции 

(5) увеличение объема капиталовложений при сохранении существующего уровня 

44. Укажите косвенный налог, взимаемый в Российской Федерации: 

(1) налог на добавленную стоимость 

(2) транспортный налог 

(3) налог на имущество организаций 

(4) налог на игорный бизнес 

(5) налог с продаж 



 

46. Пусть в Аллемании в 2022 году потребительские расходы граждан составили 

350 млн. рублей, инвестиционные расходы компаний — 200 млн. рублей, государственные 

закупки конечных товаров и услуг — 150 млн. рублей, государственные социальные 

трансферты — 70 млн. рублей. Известно, что величина чистого экспорта Аллемании 

составила 100 млн. рублей, тогда как величина импорта — 50 млн. рублей.  

с другими купцами, чтобы те не участвовали в торгах, сумел практически за бесценок купить 

лес у помещика Облонского.  

О какой форме недобросовестного ведения бизнеса идет речь в приведенном 

примере? 

 

 

  

45. Укажите ОШИБКУ в перечне протекционистских мер: 

(1) введение требования об обязательном лицензировании зарубежных медикаментов 

(2) установление количественных ограничений на ввоз самолетов  

(3) введение экспортных пошлин на поставки пшеницы на зарубежные рынки 

(4) введение эмбарго на поставку автомобилей из-за рубежа 

(5) повышение импортных пошлин на компьютерную технику 

Определите величину ВВП страны Аллемании в 2022 году: 

(1) 700 млн. долларов 

(2) 750 млн. долларов 

(3) 800 млн. долларов 

(4) 850 млн. долларов 

(5) 870 млн. долларов 

 

47. В романе Л.Н. Толстого «Анна Каренина» купец Рябинин, договорившись 

(1) прерывание переговоров 

(2) ограничение конкуренции 

(3) искусственное дробление бизнеса 

(4) преднамеренное банкротство 

(5) предоставление недостоверной информации 

 



48. Цена товара T изменяется ежегодно два раза в год: в марте она снижается на 25%, 

а в ноябре повышается на 25%.  

Известно, если в январе 2022 г. цена единицы товара T составляла 1280 рубля. 

Определите, какова будет цена товара T в декабре 2023 г.  

Укажите в поле «ответ» соответствующую величину (руб.). Запишите только 

 

49. Предположим, что доходная часть государственного бюджета Анзории 

формируется за счет налоговых поступлений с предприятий и граждан Анзории и ежегодных 

отчислений иностранных авиакомпаний за полеты над территорией этой страны.  

В 2021 году доходы бюджета составили 150 млн. руб., в т.ч. 25 млн. руб. — 

отчисления иностранных авиакомпаний, а расходы государственного бюджета были равны 

125 млн. руб., в т.ч. социальные трансферты — 20 млн. руб.  

В 2022 году был введен мораторий на полеты иностранных авиакомпаний над 

территорией Анзории, а выплаты по программам социальных трансфертов из-за ухудшения 

экономической конъюнктуры увеличились в 2 раза. Других изменений в доходной и 

расходной частях бюджета не было.  

Определите сальдо государственного бюджета Анзории в 2022 году. 

Укажите в поле «ответ» соответствующую величину (млн. руб.). Запишите 

российского рубля к доллару США не превышает соответственно 10% и 20% от выданного 

прогноза.  

Определите, в каких пределах следует ожидать курс российского рубля к доллару 

США 01 сентября 2023 года, если прогноз аналитика И составил 80 рублей за доллар США, 

а прогноз аналитика Д составил 100 рублей за доллар США. Предполагается, что аналитики 

ошиблись не более, чем обычно. 

ЧИСЛО. 

 

только ЧИСЛО. 

 

 

50. Про каждого из аналитиков И и Д известно, что ошибка их прогноза курса 

(1) от 72 до 120 рублей за доллар США 

(2) от 88 до 120 рублей за доллар США 

(3) от 80 до 88 рублей за доллар США 

(4) от 90 до 96 рублей за доллар США 

(5) от 64 до 110 рублей за доллар США 


